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та Харківська гімназія № 43. Студенти проводили захід з допомогою та під контролем 

студентів-магістрів 62-СР групи. Їхній захід був проведений з активним використанням ігор, 

руханок, вікторин та відеороликів про здоровий спосіб життя. Після заходу студенти 

залишили свої розроблені матеріали соціальному педагогу та класному керівнику класу з 

метою їх подальшого використання у практичній діяльності. 

Висновки. Отже, доповнене навчально-методичне забезпечення дисциплін і 

розроблення рекомендацій до виховної роботи зі студентами допомогло поглибити та 

розширити знання та вміння майбутніх соціальних педагогів з формування здорового 

способу життя молодших школярів та забезпечити підвищення їхньої готовності до 

діяльності в даному напрямі. 

Перспективи подальших досліджень. Перспективним виявляється розроблення 

цілісної системи професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів до формування 

здорового способу життя молодших школярів в закладі загальної середньої освіти.  
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У статті представлено практичні аспекти підготовки майбутніх соціальних 

працівників до формування здорового способу життя підлітків групи «ризику» засобами 

телебачення. Наведено результати експериментальної перевірки комплексу засобів 

підготовки майбутніх соціальних працівників до формування здорового способу життя 

підлітків групи «ризику» засобами телебачення. 
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The practical aspects of preparing future social workers for the formation of healthy 

lifestyles of teenagers at risk by television are presented in the article. The results of the 

experimental verification of a complex of means of training future social workers for forming a 

healthy lifestyle of adolescents at risk by means of television are presented. 

Keywords: complex of training tools for future social workers, healthy lifestyle formation, 

television facilities, adolescents at risk. 

 

Постановка проблеми. В умовах сьогодення проблема формування здорового 

способу життя підростаючого покоління набуває особливої гостроти, оскільки зростають 

показники захворюваності дітей та молоді, знижується якість медичного обслуговування, 

погіршується екологічна ситуація, спостерігається морально-духовна криза. За результатами 

досліджень Інституту педіатрії, акушерства та гінекології АМН України значно погіршився 

стан здоров’я дітей. Так, протягом 5 років навчання у школі в 1,5 раза зростає частота 

порушень зору, у 3–4 рази – патології органів травлення, у 2–3 рази – порушень 

опорнорухового апарату, в 1,5 рази – нервовопсихічних розладів [6]. Особливо вразливою 

категорією сучасного суспільства є підлітки із сімей групи «ризику», що обумовлено також 

прикладом асоціальної поведінки їхніх батьків. 

Аналіз актуальних досліджень. Розробка питань професійної підготовки майбутніх 

фахівців соціальної сфери до формування здорового способу життя у дітей та молоді 

досліджували Ю. Бойчук, А. Заікін, М. Махлін, В. Костіна, В. Пахальян, В. Підобід, 

С. Омельченко; проблему формування різних складників (або компонентів) здоров’я в 

освітньому процесі розглядали І. Бех, О. Гнатюк, В. Горащук, Н. Куінджі, Н. Максимова, 

Ю. Мельник, С. Тищенко, В. Шкуркіна; роль телебачення та інших засобів масової 

інформації у формуванні здорового способу життя школярів висвітлювали А. Зінюк, 

О. Невмержицька, А. Мурашов, І. Пенчук, Р. Гуревич, С. Семчук та ін. Проте, проблема 

підготовки майбутніх соціальних працівників до формування здорового способу життя 

підлітків групи «ризику» засобами телебачення не є в повній мірі дослідженою та потребує 

детального вивчення. 

Мета статті: обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити комплекс 

засобів підготовки майбутніх соціальних працівників до формування здорового способу 

життя підлітків групи «ризику» засобами телебачення. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз наукової літератури [1, 2, 4] з проблеми 

підготовки майбутніх соціальних працівників до формування здорового способу життя 

підлітків групи «ризику» засобами телебачення показав, що для її забезпечення необхідним є 

упровадження науково обґрунтованих методів та засобів.  

У словнику української мови засіб визначається як: «прийом, якась спеціальна дія, що 

дає можливість здійснити будь-що, досягти чогось; спосіб. Те, що служить знаряддям у якій – 

небудь дії, справі» [7, с. 43]. Н. Мойсеюк визначає засоби навчання як «різноманітні 

матеріали і знаряддя навчального процесу, завдяки яким більш успішно і за коротший час 

досягається визначена ціль навчання» [5, с. 403]. Автор відносить до засобів навчання такі: 

підручники, навчальні посібники, дидактичні матеріали, технічні засоби (ТЗН), обладнання, 

станки, навчальні кабінети, лабораторії, а також реальні об’єкти, виробництво, споруди. 

Також дослідник зазначає, що дидактичні засоби, як і методи, організаційні форми, є 

частиною педагогічної системи, їх використання в процесі навчання забезпечує такі основні 

функції: інформаційну, засвоєння нового матеріалу, контрольну. Вибір вищезазначених 

засобів навчання залежить від дидактичної концепції, мети, змісту, методів, форм і умов 

навчального процесу. Отже, ми використовуватимемо поняття «засіб навчання» як інструмент 

для забезпечення засвоєння знань, формування досвіду пізнавальної та практичної діяльності 

майбутніх соціальних працівників з формування здорового способу життя підлітків групи 

«соціального ризику».  

І. Зайченко поділяє педагогічні засоби на дві групи: навчання та виховання. Засіб 

навчання науковець визначає як об’єкт, який знаходиться між педагогом та здобувачем освіти 
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і використовується для засвоєння знань, формування досвіду пізнавальної та практичної 

діяльності, а також суттєво впливає на розумовий розвиток та професійне становлення 

особистості [2]. 

Аналіз змісту поняття комплекс (лат. complex – зв’язок, поєднання) показав, що його 

визначають як «систему, або сукупність будь-чого, об’єднаного разом, що має загальне 

призначення та відповідає певній спільній меті» [3]. Виходячи із змісту наведених вище 

визначень, ми розглядаємо комплекс засобів професійної підготовки майбутніх соціальних 

працівників до формування здорового способу життя підлітків групи «ризику» засобами 

телебачення як сукупність взаємопов’язаних інструментів з підготовки майбутніх фахівців 

соціальної галузі, призначених для досягнення підвищення їхньої готовності до відповідного 

виду професійної діяльності. 

Упровадження розробленого нами комплексу засобів відбувалося в Харківському 

національному педагогічному університеті імені Г. С. Сковороди під час проходження 

науково–педагогічної практики. В експерименті приймали участь здобувачі вищої освіти – 

майбутні соціальні працівники експериментальної групи другого курсу факультету психології 

та соціології, спеціальності «Соціальна робота». З першого дня співпраці зі студентами  та 

викладачами створювалися умови для невимушеного спілкування, розвитку та підтримки 

студентських ініціатив. Спільна діяльність передбачала поступове освоєння навчальної 

інформації, формування умінь і навичок діяльності у напрямі формування здорового способу 

життя підлітків групи «ризику» засобами телебачення. Взаємодія зі здобувачами вищої освіти 

починалася з упровадження фрагментів лекцій, семінарів та практичних занять спільно з 

викладачами кафедри соціальної роботи і соціальної педагогіки факультету психології та 

соціології ХНПУ імені Г.С. Сковороди, а закінчувалася – реалізацією самостійно 

розроблених лекції, семінарського, практичного занять та сценарію виховного заходу в 

умовах ЗВО та соціальних інституцій партнерської мережі, що працюють з підлітками групи 

«ризику». 

Розроблену лекцію «Формування здорового способу життя у підлітків групи ризику 

засобами телебачення», що передбачала не тільки розгляд теоретичних питань, але й 

перегляд навчального відео-матеріалу, який дозволив організувати зі здобувачами вищої 

освіти змістовну дискусію з проблемних питань лекції, було впроваджено у ході організації 

занять в експериментальній групі. У ході організованої дискусії студенти обмінювалися 

власними думками та засвоювали додаткову інформацію з проблеми формування здорового 

способу життя у підлітків групи «ризику» засобами телебачення.  

Розроблене нами семінарське заняття на тему: «Роль телебачення у формуванні 

здорового способу життя у підлітків групи «ризику» виявилося цікавим для студентської 

аудиторії, а його впровадження забезпечило, на нашу думку, підвищення позитивної 

мотивації до опанування змістом і особливостями професійної діяльності соціального 

працівника у зазначеному напрямі. Поміж інших засобів роботи з аудиторією, ми 

використовували можливість організації виступів з доповідями, які засвідчили виваженість 

думок майбутніх фахівців соціальної галузі та повною їх концентрацією на матеріалі теми. 

Студенти з задоволенням виконували творчі завдання (підготовка фрагменту соціальної 

реклами, підбір відео сюжету з питань формування здорового способу життя тощо), які перед 

ними ставилися.  

Проведення експериментальної перевірки розробленого комплексу засобів засвідчила, 

що практична підготовка майбутніх соціальних працівників до діяльності з формування 

здорового способу життя підлітків групи «ризику» виявилася складним, але цікавим 

процесом. Нами було розроблено практичне заняття зі здобувачами вищої освіти в умовах 

спеціалізованих соціальних інституцій «Практичне використання медіа як засобу 

формування здорового способу життя підлітків групи ризику». На занятті було проведено 

майстер-клас з підбору відеотеки та створення продуктів соціальної реклами, які можна 

передавати через телебачення, що проводився для студентів другого курсу на базі БФБО 

«Карітас-Харків». 
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На модельному виховному заході «Телебачення – важливий інструмент для 

формування здорового способу життя у підлітків групи «ризику»  студенти проявляли себе в 

позиції майбутніх соціальних працівників, які проводять просвіту батьків, вихователів і 

підлітків групи ризику. На заході нами розглядалися спочатку дискусійні питання, які дали 

змогу студентам зміцнити рівень теоретичних знань з проблеми, виявити і усвідомити 

існуючі прогалини. На другому етапі було організовано обґоворення в групах причин, через 

які у підлітків групи «ризику» починають з’являтися шкідливі звички, а також добір методів, 

засобів, форм і прийомів, які можна використовувати для успішного формування здорового 

способу життя у вразливих контингентів; визначення у групах напрямів роботи соціального 

працівника з батьками та вихователями в закладі загальної середньої освіти з проблеми 

профілактики шкідливих звичок у підлітків групи «ризику». Таке обговорення дозволило 

виокремити перелік необхідних знань, умінь і навичок майбутнього фахівця соціальної 

галузі, що має здійснювати відповідну діяльність. Під час проведення виховного заходу, 

майбутні соціальні працівники переконалися, що важливим фактором у формуванні 

здорового способу життя підлітків групи «ризику» є засоби телебачення, шляхом 

використання яких фахівець має сприяти просвіті батьків та вихователів, які знаходяться 

поряд із підлітками. 

Висновки. На основі аналізу і узагальнення результатів експериментального 

дослідження було підтверджено ефективність розробленого комплексу засобів підготовки 

майбутніх соціальних працівників до формування здорового способу життя підлітків групи 

«ризику» засобами телебачення, що змістово доповнює передбачені програмою підготовки 

майбутніх соціальних працівників дисципліни та сприяє підвищенню її результативності в 

роботі з даною категорією. З’ясовано, що важливим аспектом у підготовці майбутніх 

соціальних працівників до формування здорового способу життя підлітків групи «ризику» 

засобами телебачення є поєднання теоретичних і практичних засобів навчання, що сприяє не 

лише засвоєнню студентами нових знань, а й розвитку практичних навичок діяльності.  

Перспективи подальших досліджень. Перспективним напрямом наукового 

дослідження є розробка засобів професійної підготовки майбутніх соціальних працівників до 

партнерської взаємодії різних соціальних інституцій з питань формування здорового способу 

життя підлітків групи «ризику» з використанням засобів телебачення. 
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